

环保局执法“手软” 被告上法院

全国首例检察院告环保局行政公益诉讼,以撤诉了结
环保部官员表示,有助于解决环保执法难问题

1月1日,被称为“史上最严”的新《环保法》实施,与此同时,一起与环保有关的案件引发关注:贵州省毕节市金沙县检察院将环保局告上法院,要求其履行职责处罚一企业。

这是我国首起由检察机关直接作为原告,向环保部门提起的行政公益诉讼案。

A 案情

排污企业未受罚 检察院诉环保局

2014年10月29日,贵州省仁怀市人民法院生态环境保护审判庭的法官,专程来到金沙县环保局,把应诉通知书交到了贵州省毕节市金沙县环保局局长秦葵手里。

这是一起行政公益诉讼的案件。开发商佳乐公司在金沙县城中心鼓韵广场修建大厦,2013年施工过程中造成噪声等污染,金沙县环保局核定其应缴纳12万余元排污费,但企业拖欠一年多才缴齐。

2014年12月31日,记者在鼓韵广场现场看到,挂着宏圆大厦横幅的高楼至今依然未完工。周围居民表示,企业施工时整天吵闹,很多小孩没法安心读书,住户曾经向环保局投诉举报,甚至有住户因此搬走。

在对企业的处理上,环保局和检察院存在分歧。

“企业排污费是缴交了,检察院认为还应该进行行政处罚,但我们没对企业做处罚,是考虑到企业面临着实际困难。”秦葵说,2014年以来,开发商面临很大困难,“房子盖起来都卖不出去,停工了很长时间,他们也提交了缓交排污费的书面申请,但我们没同意,还是各方面做工作,督促他们交。”

“缴了费后,环保局就不追究责任了。”金沙县检察院检察长肖莉红说,“他们觉得能收到缴费就已经很不错了,应该说这是一种常规性思维模式。”

金沙县检察院认为,虽然排污费缴齐了,但多次建议后,环保局没有依法对该企业的拖欠排污费行为作出任何行政处罚,因此将其告上法庭,要求其履行处罚职责。

公告

祁书欣 王庆云申请办理房屋所有权登记手续,房屋坐落:光明路13号院恒大3号楼2单元1层东户(祁书欣),7层东户(王庆云)。现特公告征询异议。如对产权有争议者,应于公告之日起30日向我单位提交书面异议材料,凡到期末收到书面异议材料的,我单位均视为无异议,将予以办理房屋登记发证。

平顶山市房地产产权籍监理所



图为贵州省金沙县鼓韵广场宏圆大厦,正是这栋楼引发全国首例检察机关针对环保部门的行政公益诉讼。

B 进展

环保局“亡羊补牢” 检察院撤诉

秦葵面对记者有点不好意思地说:“以前检察院更多是一种提醒的方式,但他们作为原告,我们作为被告,直接把我们告上法庭,这真的是第一次。”

她说,一开始,觉得有点委屈,“因为在这个过程中我们也是在依法行政,只是考虑到企业经济困难,手软了一下,但检察院的起诉及时纠正了我们的行为,还是必须要依法办事。”

毕节市检察院检察长张玉梅也在起诉之后第一次见到秦葵,她坦诚地说,当时见面的确有一点点尴尬,但环保局很配合检察院的工作。

2014年10月29日,金沙县环保局收到法院法律文书后当天,便立即决定对佳乐公司处以警告处罚,并将处罚情况告知金沙县检察院,后者认为检察机关通过行政公益诉讼督促行政机关依法履职的

目的已经达到,便向法院申请撤回起诉。

2014年11月4日,仁怀市法院作出行政裁决,准许撤诉。“我们的目的是监督他们,不是针对单位的,该履行的职责履行了,就可以撤诉了。”金沙县检察院该案承办人说。

秦葵在觉得意外和委屈后,有了另外一层认识。“这件事情,对我们最大的好处是,给我们撑了腰。我们执法时必须理直气

壮,没有退路。我们不希望在以后的工作中成为被告。”

环保部法规司一名官员对记者表示,有检察机关的推动,对环保部门来说并不是坏事。“环保部门在执法中的确存在阻力,包括存在体制内、上级领导等的干预,存在执法难的问题。检察院来进行法律监督,你不做,就会成为被告,甚至是渎职,这可以帮助环保部门解决执法难的问题。”

C 揭秘

首例案件为何发生在贵州省

全国首例检察院告环保局的行政公益诉讼案件之所以发生在贵州省,与贵州省探索各类环境司法实践不无关系。

贵州省是最早尝试环境公益诉讼的省份,其中清镇市中院环境保护法庭已在多年实践中成为环境司法界最为知名的环保法庭之一。此后,贵州省又在仁怀等四个城市的市级法院设立环保法庭,实施跨行政区域的管辖,五个环保

法庭覆盖全贵州的环境生态案件。在省、市、县各个级别的法院、检察院和公安机关,都设有专门的环境和生态保护科室。

但目前在法律层面,特别是去年修改的行政诉讼法中,并没有完全明确行政公益诉讼中检察机关的原告资格。“金沙这个案子的难处在于,民事公益诉讼很多检察院都办了,但行政公益诉讼检察院

是不是可行,法律上还没有界定,所以是一种探索行为。”毕节市检察院生态处副处长郭布红说。

该案件具体承办人介绍,因为贵州省今年成为建设全国生态文明先行示范区,因此首先选择了生态保护类型的案件。而最终选择佳乐公司一案,也有诸多的考虑:其案情明确,且位处老城区中心,较为典型。因为是探索性的尝试,因

此选择案情相对简单的该案,不会引起行政机关和企业强烈的抵触,也不会对其带来太大的影响。

“新类型的案件,事实上不能出错,法律上更不能出错,处理下来各方都不会产生对抗的情绪,否则一开始就太厉害,行政机关一开始就不配合,新生的东西也容易夭折。”张玉梅说。

(新京)

市口腔医院2015年诊疗优惠措施

为感谢全市人民多年来对市口腔医院一如既往的关心和支持,推出以下优惠措施:

一、每周日,对来院儿童口腔科就诊的前30名适龄儿童,免费进行“窝沟封闭”;

二、春节期间(除夕至正月初六)就诊的初诊患者免挂号费、免口腔健康检查费(特殊检查除外),治疗费优惠10%;

三、国际劳动节(5月1日):凡县级以上劳模、五一劳动奖章获得者及伤残军人持有效证件当日来院就诊的初诊患者,治疗费优惠20%;

四、六一儿童节当日来院就诊的14岁以下儿童牙科初诊患者,治疗费优惠10%;

五、暑假(7月1日至8月31日)、寒假(腊月二十三至正月十六)期间,正畸科初诊患者,治

疗费优惠30%;儿童牙科初诊患者,治疗费优惠10%;

六、中秋节、爱牙日(9月20日)当日来院就诊的初诊患者免挂号费、免口腔健康检查费(特殊检查除外);

七、教师节、国庆节当日,来院就诊的教师、县级以上劳模、五一劳动奖章获得者及伤残军人,持有效证件治疗费优惠20%;

八、重阳节当日,来院就诊的70岁以上患者,治疗费优惠30%;80岁以上患者,治疗费优惠50%。欢迎全市口腔疾病患者来院就诊。

注:城镇职工医保、新农合患者就诊,部分疾病门诊费用(不设起付线,不用刷医保卡)可直接报销70%。

终结失眠 抑郁 精神分裂

金盾医院(原武警医院)采用的中西医疗法“微粉技术”,对精神刺激引起的失眠、抑郁、多梦、入睡困难、早醒、烦躁焦虑、情绪低落、记忆力减退、头痛、头晕、耳鸣、悲观失望、精神疲劳、工作效率下降、恐惧、精神分裂、更年期综合征等达到有效治疗。轻者1-3天,重者3-5天即可让你每个夜晚睡得香甜,见效快,不易复发。

平顶山金盾医院(原武警医院) 健康热线 7199835
院址:平顶山市建设路与凌云路交叉口往南100米

咨询电话:7665000 医院地址:平顶山市新华区文园路9号